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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitol eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuzas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) .

0O N O Wn b~ W N~

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
néemetorszagi)
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa
- tagadoszo egybeirasa
- az ly-j tévesztése)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhatdé maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulé altal elért 6sszes/teljes pontszamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltlintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemektol
eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklas) és feladattipusokra a részletes
megoldasi utmutatoban kiilon utalas talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell j6 valaszként elfogadni.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyzo valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is megjeldl.

A megolddkulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A t6bb véalaszelembdl allo feladatok pontozasa:
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

e ha 2 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatoknal (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1al kezd6dnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldést kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Osszes valaszelem alahuzasa, megjelolése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, és a vizsgazd ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldéasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A Kkerettantervekben szerepld személyek, topogréfiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetok.

Az egyszeri, rovid feladatok osszpontszamat mindkét feladatlap utolsé oldalan az
oOsszesito tablazat megfelel6 rovataiba be Kkell irni:

— ha ez az Osszpontszam egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve az 1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

— ha ez az 6sszpontszam tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a matematika
szabalyai szerint egész szamra Kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve 24 pont) az 1. Elért
pontszam egész szamra kerekitve rovatba.

A megoldasban szerepld javitokulcstol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyardzattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig Kketté rovid és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legaldbb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanulo, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladattipus
stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkevesebb
pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e aztazegy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek)
a valasztasi szempontoknak, é¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat, és
a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak, akkor
a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a j6 valasztas szabélyai alapjan emelkedd
szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17., 20.).

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat, és
nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a feladatait
kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a
legtobb pontot szerezte.
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Ha a vizsgaz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat, akkor
a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkez6 szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitékules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a lényeg kiemelése: Iényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire dsszetettek,
illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miiveleti sokszinliség ¢és eredményesség: hasznalja-e a forrdsokat, és tud-e 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo6 a problémat teljeskoriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés ardnyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitdsok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljeskoriien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldésara iranyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgaz6 a problémat teljeskdriien megértette €s helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tor6. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az 4ltalanos megallapitasok
aranya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljeskoriien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.
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2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitést tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara iranyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id0- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros 0sszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemz6 feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelodik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitas-
ban a miiveletek és a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢ldaul: rovid feladatok
esetében a Tajeékozodas térben és idoben és a Szaknyelv alkalmazdsa szempontokra, illetve
hosszu feladatok esetében a Tdajékozodas térben és idoben szempontra csak 0 vagy
2 vagy 4 pont adhato.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztiik 1€vo
szoros Osszefliggés miatt bizonyos pontszamok nem adhatdék (példaul: rovid feladatoknal a
Forrasok hasznalata szempontra nem adhato 1 és 4 pont, az Eseményeket alakito tényezok
feltarasa szempontra nem adhat6d 1 és 5 pont, illetve a hosszu feladatoknal a Szaknyelv alkal-
mazasa szempontra nem adhato 1 €és 4 pont, a Forrasok hasznalata szempontra nem adhat6 1
€s 6 pont, az Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhatdo 1 ¢és
7 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa
2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozd, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas
(az elérhetd maximalis tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhatd, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgaz6 legalabb 1 pontot elért, és
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a véalasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jO valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbél allnak: id6- és térmeghatéro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a vélasz,
akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi valasz-
elemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta j6 kombinacid is
elfogadhat6, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi elemnél a
,vagy’ szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki, hogy mas
jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a valasz megfelel6 mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzore, szdndékokra, koriilményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhato, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzdébb adatot, kovetkeztetést,
megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megalla-
pitasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold¢ (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4ll6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha t6bb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirdsi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbol allo vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4—6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertsitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hianyzik). A
szOveg megallapitasai leegyszerusitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibdkat tartalmaznak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefliggés, és stilyos nyelvhelyességi és helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a valasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgaz6 a gondolatait az elére meghatarozott
terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhetd. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2—3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

1.

Tanulméanyozza at a feladatok javitokulcsait!

2. Tekintse at az értékelési szempontsor mintdjat!

3. Ellendrizze a vizsgazo feladatvalasztasait!

4.

5. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-

Legalabb kétszer olvassa el a tanulé dolgozatat!

mot!

. Allapitsa meg az 0sszpontszamot, és az osztdszam (3 és 4) segitségével szamitsa at

vizsgapontta!

. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot, majd irja

be a feladatlap utolso oldalin az 6sszesité tablazat megfelel6 rovataiba:
— ha ez az Osszpontszam egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;
— ha ez az oOsszpontszim tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,33 pont kerekitve
23 pont; 23,5 pont vagy 23,66 pont kerekitve 24 pont) a I1. Elért pontszam egész
szamra kerekitve rovatba!

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 6ssze az L. és a 1. Osszetevoben elért (egész szamra kerekitett) pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Hosszu valaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7]

Elérhet | Elért

Szempontok
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
0SZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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1. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Rémai principatus (Osszesen 4 pont.)

a) Caesar (0,5 pont)

b) Veteranok / (kiszolgalt) katonak (4 vdlasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.) (0,5 pont)
¢) A természetes hatar / a Duna elérése / Italia védelme / a kereskedelemi utak biztositasa

(A valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.) (0,5 pont)

d) vétdé / a senatusi vagy népgylilési hatdrozatok megakadalyozasa (A4 vdalasz mds
megfogalmazasban is elfogadhato, illetve elfogadhato még, hogy haza asylum volt.) (0,5 pont)
e) Antonius (és Kleopatra) (0,5 pont)

f) Kr.e. 31 (0,5 pont)

g) A koztarsasagi formak fenntartisaval gyakorolt egyeduralom / koztarsasagi tisztségek
birtokaban gyakorolt egyeduralom / burkolt egyeduralom (4 valasz mas megfogalmazasban is
elfogadhato, ha nem egyszeriien megismétli a forrasban olvasottakat és mindkét tartalmi elemet
tartalmazza.) (1 pont)

2. Kozépkori egyetemek (Osszesen 3 pont.)
a) Parizs (1 pont)

b) 3. (0,5 pont)

¢) 2. (0,5 pont)

d) 2. (1 pont)

3. Luxemburgi Zsigmond (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

Helyszin meghatarozasa Telepiilés neve Telepiilés
betiijele
a) I\’Iemze,tkom keresztény sereg veresége az Niképoly C
0szmanoktol.
b) A Zsigmond hatalma ellen is irdnyuld Préga A

eretnekmozgalom ¢&s felkelés kiindulopontja.
(Elfogadhato még Praga helyett Tabor/Tabor is.)
¢) A (nyugati) egyhdzszakadds megsziintetése / a konstanzi zsinat sikeres lebonyolitdsa (4
valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)
d) A huszita (taborita) felkelés leverése (4 valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)
e) A torok hoditas visszaszoritdsa / megallitasa / Szerbia {itkozéallamma tétele (4 valasz mas
megfogalmazasban is elfogadhato.)
f) (német-romai) csaszar

4. Felvilagosodas (Osszesen 4 pont)

. Betiijel Betijel
Alalz]e;l‘é rﬁll:rzlilgr‘llte tlopg(;:tl'()i()lat (Elemenként (Elemenként
0,5 pont.) 0,5 pont.)
a) emberi és polgéri jogok B E
b) tarsadalmi szerzodés G D
¢) hatalommegosztds / hatalmi dgak szétvalasztasa A C

Az a) sorban szereplo két betiijel forditott sorrendben is elfogadhato.
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5. XVIII. szazadi rendeletek (Osszesen 4 pont)
a) (1 pont. Pont csak a teljesen helyes sorrendért adhatd.)

1. 2. 3.
B A C
b) kilenced / kilencedik tized (1 pont)
Allitas A), B), C), Egyik
forras | forras | forras | sem

¢) Lehetdvé tette a parasztok szabad koltozését. X
d) Utasitast adott a jobbagyi terhek sszeirdséra. X
e) Altalanos tankotelezettséget rendelt el. X
f) A rendelet kiaddsanak hatterében az 4llt, hogy az X
uralkodo véget akart vetni a foldesurak sajat kezelésében
allo foldteriilet novelésének.

(Elemenként 0,5 pont.)

6. Ipari forradalom (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

a)
A forras betiijele A jelenség sorszama
A) 2.
B) 6.
9] 3.
D) 4.

b) 1. Belgium, 2. Nagy-Britannia, 3. Franciaorszag, 4. Olaszorszag

7. Reformkori Magyarorszag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) a parasztok / jobbagyok jogfosztottsaga vagy a jogegyenldség hianya vagy a rendi
tarsadalom (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato.)

b) tobbnemzetiségli / tobbnyelvil orszag (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is
elfogadhato.)

¢) (polgari) alkotmany (irdnti tisztelet) vagy torvény elotti egyenldség (megteremtése)
(Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato.)

d) liberalizmus

8. Sztalini gazdasagpolitika (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) iparositas

b) kollektivizalas / kolhozositas / szovetkezetesités

¢) A tervgazdalkodas csak mennyiségi kovetelmények teljesitését irta eld, mindségieket nem.
vagy A tervek nehezen teljesithetdé mennyiségeket irtak eld, ami a mindség hattérbe
szorulasaval jart. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato, amennyiben szerepel
benne utalas a tervgazdalkodasra és a mindségre.)

9. Tanacskoztarsasag (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)
a) 3.
b) 4.
c) 1.
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10. Németek kitelepitése (Osszesen 3 pont.)

a) Egyiittm{ik6dés a nacikkal / néci szimpatia (4 vdlasz mas megfogalmazdasban is elfogadhato.

Elfogadhato minden olyan valasz, amely a rendelet végrehajtasanak onkényességere utal.) (1
ont)

Kitalalt személyek leirasa Kitelepithették D{em ,
volna teleplthett.ek
volna ki
b) Scheiber Jozsef, 32 éves, német anyanyelviinek, de
magyar nemzetiséglinek vallotta magat, a X
Szocialdemokrata Part tagja, besoroztak a Waffen-SS-be.
(0,5 pont)
¢) Krédmer Pal, 68 ¢éves, német nyelviinek ¢és
nemzetiséglinek vallotta magat, vele €16 fia, Péter viszont X
magyar nyelviinek és nemzetiségiinek. (0,5 pont)
d) Vermes Lajos, 46 éves, német anyanyelviinek, de
magyar nemzetiségiinek vallotta magat, az Imrédy Béla X
altal alapitott Magyar Elet Parjanak tagja. (0,5 pont)
e) Wirth Jakab, 27 éves, német anyanyelviinek és magyar
nemzetiséglinek vallotta magat, a Gestapo letartoztatta. X
Csaladneviiket az apja Vitaira magyarositotta, 6 viszont
nagykorusaga elérésekor visszavette az eredeti nevet.
(0,5 pont)
11. Europai integracié (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) Roma
b) 1957
¢) Maastricht
d) 1992
e) Egyesiilt Kirdlysag
f) Gorogorszag
g) Ausztria
h) Lengyelorszag
12. Szocialis piacgazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
Allokacio Redisztribucio Stabilizacio

1., 4. 3. 2.
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Manufakturak kialakulasa (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden azt mutatja be, milyen valtozast hozott
a manufaktardk megjelenése a céhes iparhoz képest.

A vélasz a forrasrészletek felhasznalasaval 1ényegi 0-4
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a korlatozasok megsziinése a

termelés novekedésével jart).

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idében | elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy a manufaktirdk megjelenése (jellemzdéen) a a([;l‘g::,) )

kora ujkorra tehetd. Emliti, hogy manufaktirak el8szor | o 3]
Nyugat-Eur6paban jelentek meg.

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét [‘lllem,.
torténelmi fogalmakat: pl. céh, manufaktira, kapitalizmus / ald ésa g;

tokés termelés, aru, termelés.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogzit egy l1ényeges tényt a forras alapjan (pl. a céhekben
korlatoztak a munkaeszk6zOk szamat, a céhben a mester és
csaladtagjai dolgoztak), és érdemi megallapitast tesz a | (g
manufaktirdk altal hozott egy valtozasra vonatkozdan (pl. nem | [nem
korlatoztak a munkaeszkozok szamat, tobb munkaeszkozzel | adhaté:
dolgoztak, bérmunkésokat alkalmaztak). Lésd]
T Rogziti, hogy a manufaktiraban a munkafolyamatot részekre
osztottak, €s tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan
(pl. ez ndvelte a termelékenységet, csokkentette a szakértelem

szerepét).
Eseményeket M A vizsgdzd bemutatja, milyen valtozdst hozott a
alakito tényezok | manufaktirdk megjelenése a céhekhez képest, és ramutat a
feltarasa valtozasok kovetkezményeire, jelentdségére.

T Rogzit egy valtozast a tulajdonosra vagy a munkat végzdkre
vonatkozoan (pl. a manufaktardk tulajdonosa vallalkozo volt,
kockéazatot vallalt, a manufaktira alapitdsa nem volt
tanulmanyokhoz / vizsgdhoz / céhtagsaghoz kotve, a
manufakturdkban bérmunkasok dolgoztak), ¢és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. a manufaktirdk alapitasa 0-8
tokét igényelt, manufaktirat szabadon lehetett alapitani, a aEllllnzltI:’r
manufaktira tulajdonosa altalaban nem végzett termeld munkat | 5]'
az lizemben, a bérmunkasok szdma a mezdgazdasagban
kialakulé munkaeré-feleslegnek koszonhetden nott).

T Rogzit egy valtozast a megtermelt arukra vonatkozoan (pl. a
manufaktirdk altaldban olcsobban termeltek, a mindség
hattérbe szorulhatott), és tesz egy érdemi megéllapitast erre
vonatkozoan (pl. a manufaktirak szélesebb tarsadalmi réteget
lattak el aruval, a manufaktardk tulajdonosai minél nagyobb
haszon elérésére torekedtek).
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T Rogziti, hogy a manufaktirdk megjelenése Osszefiiggott a
kapitalizmus / t6kés termelés kibontakozéasaval, és tesz egy
érdemi megallapitdst erre vonatkozdéan (pl. a céhek
piackorlatozo szerepe hattérbe szorult, a termelés a versenyre
alapult, a valtozds meginduldsdban szerepe volt a foldrajzi
felfedezéseknek / a gyarmatositasnak / a
népességnovekedésnek / a bekeritéseknek).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

Megszerkesztett- [ A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- | -2
nyelvhelyesség irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
14. Harmincéves haboru (hosszl)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdzd alapvetden a harmincéves hdboril jellemzdit
ismerteti és elemzi.

A viélasz lényegre toréen mutatja be a haboriban szerepet
jatszo felekezeti és hatalmi konfliktusokat.

Az elemzés feltarja az erdviszonyokat ¢és a habora | 0-8
kovetkezményeit.

A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben €s iddben
térben és idében | elhelyezi. 0-4

T Rogziti, hogy a harmincéves habort 161848 kozott, félega | [nem
Német-romai Csaszarsag teriiletén zajlott vagy felsorolja a | adhato:
fontosabb hadviselé feleket vagy rogziti a békekotések | 1¢€s3l

helyszineit.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-6
T Szakszerfien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. [ [yem
csaszar, zsoldos, habort, béke. adhaté:

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi | 1 és4]
fogalmakat: pl. katolikus, protestans, evangélikus, rendek.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrdsokban talalhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le belblik.

T Rogzit egy lényeges tényt a rendeletbdl (pl. csak a
katolikusokra és az evangélikusokra vonatkozik, helyreallitana | (.10
a — katolikus — egyhazi javakat), és ezzel kapcsolatban Iényegi | [nem
megallapitast tesz (pl. a habortl ezen a pontjan a csdszari erk | adhaté:
gybzelemre alltak, ezzel felszamoltdk volna a reformatus | 1¢és6]
egyhazat a Birodalomban, ezzel visszaforditottdk volna a
reformacio eredményezte szekularizacidt / az egyhazi javak
kisajatitasat).

irasbeli vizsga 1511 12/27 2016. oktober 19.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

T Rogziti a hadjarat / csata valamelyik 1ényegi mozzanatat (pl.
spanyol tamadas Franciaorszag ellen, egyiittmiikodés a
spanyol és osztrak Habsburgok kozott, spanyol katonai
vereség), s ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl.
Spanyolorszag nagyhatalmi 4llasa hanyatlik / megsziinik,
Franciaorszag valik az elsdszdmu katonai nagyhatalomma).

T Rogzit egy lényeges adatot a térképrél (pl. bizonyos
terlileteken a lakossdg kétharmada elpusztult, jelentds
teriileteken a lakossag harmada elpusztult), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a haboru a civil
lakossag nagyfoku pusztitasaval jart, a haborut fbleg
fegyelmezetlen / fizetetlen zsoldosok vivtak).

T Rogziti a birodalmi fejedelmek valamely jogat (pl. dontés
katonai kérdésekben, térvényhozas, birodalmi gytilés tartdsa,
szovetkezés kiils6 hatalmakkal), és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. a béke kompromisszumos jellegii volt,
fennmaradt a protestans vallasszabadsag a Birodalomban, a
Habsburgok nem tudtdk megerdsiteni a csaszari hatalmat / a
fejedelmi 6nallosag megerdsddott).

Eseményeket M A vizsgéazo feltarja a harmincéves habora fobb jellemzdit,
alakito6 tényezok | ¢és bemutatja a mogotte huzodo konfliktusokat.
feltarasa T Rogziti, hogy a haboru a cseh felkeléssel kezd6dott, és ezzel

kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a csaszari
hivatalnokokat kidobtak az ablakon — defenesztracio, ez vallasi
konfliktus volt a cseh huszitdk / protestansok ¢és a katolikus
Habsburgok kozott, ez a cseh rendek és az abszolutizmusra /
kozpontositasra torekvé Habsburg uralkodd kozti konfliktus
volt).

T Rogziti, hogy a haboru (kezdetben) katolikus-protestans
vallashaboru volt, és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast
tesz (pl. a csaszar — és a katolikus fejedelmek — a protestans
fejedelmek ellen harcoltak, Déania / Svédorszag / Erdély a
protestans oldalon avatkozott be, a vallasi motivum késébb
elmosodott). 0-12
T Rogziti, hogy a hdbora a csaszari és a fejedelemi hatalom a([;l'l‘:::,r
konfliktusa (is) volt a Német-romai Csaszarsagban, €s ezzel | | « 7]'
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a fejedelmi / rendi
fliggetlenség ligye Osszefonddott a protestans
vallasszabadsaggal, ez a korszak az uralkodéi abszolutizmus
kiépitésének kora).

T Rogziti, hogy a hébort a Habsburgok és Franciaorszag
nagyhatalmi vetélkedése (is) volt, és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. Franciaorszag csak késon
kapcsolodik be a haboruba, Franciaorszag a valldsi szempontot
figyelmen kiviil hagyja, a Habsburgok osztrdk adga veszi at a
vezetd szerepet a spanyoltdl).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.
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Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és egyértel-
miuek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanuld megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tanuskod- 0-8
nak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
15. Szocializmus (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzo alapvetden a szocializmust veti 0Ossze a
liberalizmussal ¢és a nacionalizmussal.
A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket
tar fel (pl. a liberalizmus magantulajdon- és versenyparti, a | 0-4
szocializmus koztulajdon- ¢és kooperacioparti eszme; a
nacionalizmus nemzeti, a szocializmus nemzetkdzi egységre
torekszik).
Tajékozodas M A vizsgdz6é a torténelmi eseményeket térben ¢€s idében | (4
térben és idében | elhelyezi. [nem
T Erzékelteti, hogy a targyalt eszmék a XIX. szadzadi | adhaté:
Eurdpaban (és Amerikaban) terjedtek el. 1 és 3]
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét ag}'l‘:t':,)_
torténelmi fogalmakat: pl. magantulajdon, egyén, kozosség, | | « 3]'
forradalom, nemzet, osztaly.
Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszaba a forrasokban talalhatod
hasznalata informacidkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.
T Rogziti a szovegek Osszevetésével a liberalizmus és a
szocializmus eltéro felfogasat a gazdasaggal kapcsolatban (pl.
a toke egyéni illetve k6zos / tarsadalmi felhaszndlésa), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a liberalizmus a
magantulajdont, a szocializmus pedig a kdzos / allami tulajdont
tamogatta; a liberalizmus a vallalkozasi szabadsagot, a
szocializmus pedig a tarsadalmi termelést / allami tervezést 0-6
tamogatta; a liberalizmus a versenyt, a szocializmus pedig az a([;;lea'::,):
egyiittmiikdést timogatta). 1és 4]

T Rogziti a szovegek Osszevetésével a nacionalizmus és a
szocializmus eltéré felfogasat a nemzettel kapcsolatban (pl.
tarsadalmi rétegeken / ellentéteken ativeld nemzettudat, illetve
nemzeteken ativeld proletar 0sszefogas), és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitdst tesz (pl. a nacionalizmus célja a
nemzetallam  megteremtése, mig a szocializmus a
nemzetallamban a burzsodzia eszkdzét latja; mindkét eszme
kozosségi, de a két kozosség nem fedi egymast).
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Eseményeket M A vizsgazo bemutatja a szocializmus alapvetését, valamint
alakité tényezok | feltarja kapcsolodasat a kor tobbi ideoldgiajahoz.
feltarasa T Rogzit valamely mas lényegi kiillonbséget vagy

hasonlosdgot a szocializmus ¢€s a liberalizmus kozott (pl. a
liberalizmus egyén-kdzpontu, mig a szocializmus kdzosségi
eszme, a liberalizmus a szabadsdgra, mig a szocializmus az
egyenldségre helyezi a hangsulyt, mindkét eszme fontosnak
tartja a szabadsagot / egyenldséget - bar mast értenek rajta),
¢s ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. a
liberalizmus korlatozna / ellenérizné az allamot, a
szocializmus viszont novelné a szerepét, mindkét eszme a
francia forradalomban / a felvilagosodasban gyokerezik, a
liberalizmus szerint a szabadsag teremti az egyenldséget,
mig szocializmus szerint az egyenldség a szabadsagot). 0-8
T Rogzit valamely mas lényegi kiilonbséget vagy a([;l'l‘:::,) )
hasonlosagot a szocializmus €s a nacionalizmus kozott (pl. | 4 & 5]°
mindkét eszme kozosségi, a nacionalizmus konkrét nemzeti
kozosséghez kotddik, mig a szocializmus egyetlen
kozosségbe egyesitené a vilagot), és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. a két eszme hivei egymast
nemzetiik / osztalyuk aruldjanak tekinthették, mindkét eszme
a francia forradalomban gydkerezik).

T Rogziti, hogy a XIX. szdzadban mindhiarom eszme
forradalmi volt, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. ezért képviseloik szovetségesek is lehettek, az 1848-
as forradalmi hulldmban mindharom eszme szerepet kapott,
mindharom eszme szemben allt a konzervativizmussal).
Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

Megszerkesztett- [ A kifejtés mondatokbol 4ll, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes- | (-2

nyelvhelyesség irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
16. A német kérdés (hosszl)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a német kérdés torténetét mutatja be.
Ismerteti a német kérdés torténetének f6 allomasait.

Ramutat az események nemzetkdzi politikai és gazdasagi
hatterére. 0-8
A vizsgazé valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl Iényeges megallapitdsokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idében | elhelyezi. 0-4

T Rogziti, hogy a két német allam 1949-ben jott létre, illetve, aEl?nealE’r

hogy az Gjracgyesités a kelet-koz€p-eurdpai rendszervaltasok | & 3]
sordan (1990) tortént meg. Helyesen hasznalja a két allam

irasbeli vizsga 1511 15727 2016. oktober 19.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

nevét (NDK, NSZK), ¢és tisztdban van Berlin foldrajzi és

politikai helyzetével.
Szaknyelv M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat: 0-6

pl. Gjraegyesités, szerz6dés, hatar. [nem
, 1 .. ,, Ly asr . | adhato:
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezé konkrét torténelmi | 4 4 4]

fogalmakat: pl. hideghaboru, enyhiilés(i politika), eurdpai

integracio.
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti, hogy a plakat az Egyesiilt Allamok altal nyujtott
Marshall-segélyre utal, és tesz egy érdemi megéllapitést erre
vonatkozoan (pl. hozzdjarult az NSZK gyors jjaépiiléséhez,
az NDK nem vehette fel, novelte a két Németorszag kozotti
gazdasagi kiilonbségeket).

T Rogziti a forrds valamely 1ényegi elemét (pl. a politikusok
a korabbi francia—német ellentét felszamolasara torekedtek)
¢s tesz egy érdemi megéllapitast erre vonatkozoan (pl.
Nyugat-Eurdpa két jelentds allama kozeledett egymashoz, a
francia—német egylittmiikodés elémozditotta az eurdpai
integraciot). 0-10
T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. Kennedy a két a([;llle;g,r
Berlin kozotti kapcsolatok fontossagat hangstlyozza, meg | 4 6].
akarja ismertetni a kelet-berliniekkel a Nyugatot), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozéan (pl. Kennedy / az
Egyesiilt Allamok célja az egyparti diktatura gyengitése /
felszamoldsa volt, igyekeztek gyengiteni a kommunista
propaganda  érveit, biztak a  két  Németorszag
ujracgyesitésében, konkrét segitséget nem igértek az
Ujraegyesitéshez).

T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. az NSZK-ban
a lakossaghoz viszonyitva tobb volt az autd, az NDK-ban
jelent6sebb volt a kornyezetszennyezeEs), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdan (az NSZK-ban magasabb volt
az életszinvonal, az NDK elmaradottabb volt).

Eseményeket M A vizsgdz6 bemutatja a német kérdés f6 allomasait, és
alakité tényezok | ravilagit hatteriikre.
feltarasa T Rogziti a két német allam létrejottének valamely

koriilményét (pl. a megszallasi Svezetekbdl alakultak ki,
kozvetlen el6zménye volt Nyugat-Berlin blokadja, 1étrejottiik
a nyugati hatalmak és a Szovjetunié kozotti eréegyensuly | 0-12
eredménye volt), és tesz egy érdemi megallapitast erre a([;l'::t':,r
vonatkozoan (pl. az NDK a keleti tombhoz / kés6bb a Varsoi | 1 « 7]'
Szerz8déshez, az NSZK a nyugati tdombhoz / késébb a
NATO-hoz csatlakozott, kialakulasuk egybeesett a
hideghéboru kibontakozasaval).

T Rogziti a berlini fal felépitését, és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdéan (pl. az NDK-bol valo
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menekiilést akartak megakadalyozni ezzel, a megosztottsag
szimbolumava valt, szovjet jovahagyassal épiilt).

T Rogziti az 1970-es években bekovetkezd enyhiilést (,,0j
keleti politika”, ,redlpolitika”), és tesz egy ¢érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. a szocialdemokrata Willy
Brandt nevéhez fiizodott, az NSZK eclismerte a keleti
hatarokat, a két allamot felvették az ENSZ-be).

T Rogziti az Gjraegyesités valamely koriilményét (pl. a kelet-
németek elészor Magyarorszagon keresztiil tudtak nyugatra
menekiilni, a tiinteték lebontottdk a falat, egyesitési
szerz6dést kotottek), €s tesz egy érdemi megallapitas erre
vonatkozéan (pl. ez egybeesett a kozép-eurdpai
rendszervaltasokkal / a szovjet tomb felbomlédsaval,
megbukott az egypartrendszer, keleten is tobbpartrendszer
alakult ki, jelentdsek a gazdasagi kiilonbségek a két teriilet
kozott.).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a vailasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egyér-
ség, telmtek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését

szolgalja. 0-8
A tanulé megallapitasai arnyalt elemzdokészségrol tanuskod-
nak.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
17. Matyas és a reneszansz (révid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a reneszansz kultira megjelenését
mutatja be Matyas udvaraban.
A vélasz a forrasrészletek felhasznaldsaval 1ényegi 0-4
Osszefiiggéseket tar fel (pl. Matyds miveltségének /
Aragoniai Beatrix-szal kotott hazassaganak szerepe a
reneszansz kultara atvételében).
Tajékozodas M A vizsgazo6 a torténelmi esemenyeket térben €s idében [ (_4
térben és idében | elhelyezi. [nem

T Rogziti Matyas uralkodésanak évszamait (1458—-1490), és | adhaté:
utal arra, hogy a reneszansz kulttra Italidban bontakozott ki. | 1 és 3]

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat. 0-4

T Szakszertien hasznalja a kovetkezo altalanos és konkrét [ [nem
torténelmi fogalmakat: pl. reneszansz, udvar, kultira, ald lé1: t;;

uralkodo, Corvina.
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Forrasok M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrasokban talalhatod
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogzit egy lényeges tényt a levél alapjan (pl. Matyas
érdeklddott a tudoméanyok / kultara irant, antik szerzodket
olvasott, Italiabol szarmazd konyveket olvasott, kapcsolatban
allt italiai / humanista tudésokkal), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdéan (pl. Matyas mivelt
uralkodonak szamitott, humanista nevelést kapott, személyes | (.¢

érdeklodésének  szerepe volt a reneszansz kultira [ [nem
magyarorszagi viragzasaban). adhato:
T Rogzit egy lényeges tényt Bonfini miive alapjan (pl. a | 1¢és4]
kirdlyné italiai szokasokat honositott meg, Italidbol hivatott
miivészeket) ¢és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a valtozdsok novelték az udvar pompéjat,
eltavolitottdk az wuralkodét az alattvaloktol, Matyas
hazassdganak szerepe volt a reneszansz miveltség
meghonosodasdban, Matyas felesége Aragoniai Beatrix, a
napolyi kiraly ldnya volt).

Eseményeket M A vizsgazd bemutatja a reneszansz kulttra f6 dsszetevdit
alakit6 tényezok | Matyas udvardban, és ravilagit az ezek hatterében allo
feltarasa hatalmi torekvésekre.

T Rogziti, hogy Matyas palotaépitkezéseket folytatott
Visegradon (és Budan), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. reneszansz szobrok / dombormiivek / kutak
/ marvanyburkolatok jelentek meg, a reneszanszra jellemz6
volt az antik minték atvétele, az udvar eurdpai viszonylatban
is fénylizonek szamitott, a koltségeket a ndvekvo bevételek
fedezték).

T Rogziti, hogy Matyas jelentds konyvtarat gylijtott Gssze /
nagy szamu Corvinaval rendelkezett, és tesz egy érdemi | (.8

megallapitast erre vonatkozoan (pl. az uralkod6 kodexeket | [nem
hozatott Italiabol, a Corvina elnevezés a csaladi cimerben | adhaté:
talalhatd holléra utal) vagy megnevez legalabb két, | 1¢és5]
Matyashoz kothetd humanistat (pl. Vitéz Janos, Thurdczy
Janos, Antonio Bonfini, Galeotto Marzio).

T Rogzit egy tényt Matyds hatalmi torekvéseivel
kapcsolatban (pl. dinasztiat szeretett volna alapitani, meg
akarta szerezni a cseh tront, kisérletet tett a német-romai
csdszari cim megszerzésére), ¢€s tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl a fényliz0 udvarral
elismertségét igyekezett ndvelni, a magas szinvonalu
kulturalis ¢élet az uralkodo6i hatalom erejét mutatta, a kultira
tamogatasa terén a korabeli italiai fejedelmeket tekintette

példanak).
Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
ség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- | (-2
nyelvhelyesség irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
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18. Szent Laszlé és Konyves Kalman (hosszl)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a Magyar Kiralysag konszolidaciojat
ismerteti és elemzi.

A vélasz 1ényegre toréen mutatja be az allami és tarsadalmi
rend megszilardulasat.

Az elemzés feltarja az egyhdz szerepét a folyamatban.

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl Iényeges megallapitdsokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben €s iddben
térben és idében | elhelyezi. 0-4

T Rogziti, hogy 1. Laszlo 1077-95 kozott, Kalman pedig | [nem
1095-1116 kozott uralkodott, és utal a téma valamelyik | adhaté:
térbeli  elemére  (pl.  peremteriiletek  betelepiilése, | 1¢s3]
Horvatorszag, Halics, keresztes hadjaratok).

Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-6
T Szakszertien hasznalja a kovetkezé altalanos fogalmakat: | pem
pl. kiraly, kereszténység, allam, tarsadalom. adhato:

T Szakszerlien haszndlja a kovetkezd konkrét torténelmi | 1és4]
fogalmakat: pl. varmegye, ispan, szent, torvény.

Forrasok M A vizsgazod beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le belblik.

T Rogzit a csaladfarol valamilyen lényegi informaciot (pl.
Laszlo és Kalman Vazul — és nem Istvan — leszarmazottai,
gyakran a testvér, és nem a fill 6rokolte a tront, emiatt is
gyakoriak voltak a tronviszalyok), és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. mégis Istvan Orokségét
konszolidaltak, értelmezi a primogenitura / szenioratus
fogalmat, t6bb évtizednyi békés korszak kovetkezett).

T Rogziti Laszlo torvényeinek egyik 1ényegi elemét (pl.
kotelezd a templomlatogatds, biintetenddk a pogany
szokasok), és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz
(pl. a plébaniahdlozat még ritkds volt, a keresztény szokdsok 0-10
még nem teljesen gyodkeresedtek meg, a pogany szokasok a([;;le;::,r
még éltek). 1 és 6].
T Rogziti Kalman torvényeinek egyik lényegi elemét (pl.
eltér6 oOroklési rend a magénbirtokoknal, katonadllitdsi
kotelezettség a birtokok szerint), és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. megszilardultak a
birtokviszonyok, terjedt a magéanbirtok, a varkatonasag /
varjobbagyok mellett més katonaséagra is sziikség volt).

T Rogziti Hartvik legenddjanak lényegét (pl. csodak Istvan
sirjdnak megnyitasakor), és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. Istvant — és Imrét és Gellértet — szentté
avattak, a szentté avatas a kirdlyi tekintélyt novelte, erdsitette
a magyar keresztény hagyomanyt, javitotta a kapcsolatot a
papaval, az istvani 6rokség vallalasat jelezte).
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Eseményeket M A vizsgaz¢ feltarja a Magyar Kiralysadg konszolidéciojat,
alakité tényezok | és bemutatja I. Laszl6 és Kalman szerepét.
feltarasa T Rogziti a két kirdly torvényhozoi tevékenységét, és ezzel

kapcsolatban 1ényegi megallapitést tesz (pl. Laszlo torvényei
szigorubbak voltak, a torvények a magantulajdont védték, a
szigor egyik oka a vandormozgalom / koborldk jelenléte volt,
az enyhiilés egyik oka a vandormozgalom csitulasa volt).

T Rogziti, hogy a két kirdly idején megszilardult az Istvan
altal bevezetett allami ¢és tarsadalmi rend, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. benépesiiltek a
peremvidékek, teljessé valt a varmegyerendszer, a
kozszabadok fliggésbe keriiltek).

T Rogziti a keresztény egyhdz helyzetének megszilarditasat,
¢s ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. | (.12

poganylazadasok lezaruldsa, kaptalan-halozat kiépitése, [ [nem

colibatus bevezetése, szovetség a papaval az invesztitira | adhaté:
kiizdelemben). LésT]
T Rogziti a kor valamelyik kiilpolitikai eseményét (pl.
Horvatorszag megszerzése, kunok visszaverése, Halics
megszerzésének kisérlete, keresztesek atvonulasa), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. Laszlo
dinasztikus rokonsagra hivatkozott, perszondluni6 1étesiilt a
két orszag kozott, a kunok elleni harchoz legendak
kapcsolodnak, Kalman terjeszkedési kisérlete kudarcot
vallott, a kereszteseket kisérni / a fosztogatokat megfékezni
kellett).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a vailasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egyér-
ség, telmtek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megallapitasai arnyalt elemzdokészségrol tanuskod-
nak.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

0-8

irasbeli vizsga 1511 20/27 2016. oktober 19.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

19. Széchenyi gazdasagi elképzelései (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetdéen Széchenyi gazdasagi elképzeléseit
mutatja be.
A vilasz a forrasok felhasznaldsaval 1ényegi 6sszefliggéseket 0-4
tar fel (pl. Széchenyi a gazdasagi fejlédés feltételének tartotta
a torvény eldtti egyenlOséget ¢és a szabad verseny
akadalyainak elharitasat).

Tajékozodas M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és idében

térben és idében | elhelyezi. 0-4

T A témat az 1830—40-es években targyalja, és kitér valamely | [nem

térbeli Osszetevojére (pl. Pest-Buda fejlesztése, Anglia mint | adhato:
példakép, kapcsolat a bécsi udvarral, Magyarorszag [ 1€s3l
beilleszkedése a Habsburg Birodalomba).

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznélja a kovetkezd altalanos és konkrét ag}'l‘:t':,)_

torténelmi  fogalmakat: pl. reformkor, szabad verseny, | |« 3]
monopolium, kivaltsag.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhatd
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le belblik.

T Rogziti, hogy Széchenyi torvény el6tti egyenldséget / a
nem nemesek szamara is foldtulajdonlasi jogot akar, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ezzel
megkérddjelezi a nemesi kivaltsagokat, polgari tarsadalom [ (_g

I¢trehozasara torekszik, jogbiztonsagot szerezne a nem | [nem
nemesek szamara is, ez biztositana a kedvezo hitelezést, ez | adhaté:
tenné valodi vasarlova a nem nemeseket). Lés 4]
T Rogziti, hogy Széchenyi gazdasagi korlatokat szilintetne
meg (pl. monopodliumok vagy céhek eltorlése), és ezzel
kapcsolatban Iényegi megéllapitast tesz (pl. ezzel a szabad
verseny feltételeit teremtené meg, kifejti a szabad verseny
valamely elényét).

Eseményeket M A vizsgdz6 bemutatja a Széchenyi altal érzékelt
alakité tényezok | problémakat, valamint feltarja azok megoldasi javaslatait.
feltarasa T Rogziti, hogy Széchenyi a hitelezés hidnyat latja az egyik

f6 problémanak, €s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. ennek f6 akadalya az Osiség / a nemesi birtok
hitelképtelensége / elidegenithetetlensége, errdl Hitel cimi
munkdjaban irt).

T Rogziti, hogy Széchenyi az infrastruktura elmaradottsagat 0-8
is problémanak tartotta, és ezzel kapcsolatban Ilényegi a([;ll;lg,r
megallapitast tesz (pl. ezt a teriiletet irdnyitotta a| | 5]'
Helytartotanacsban, 1848-ban kozlekedési miniszter lett,
megépittette a Lanchidat, szabalyoztatta a Vaskaput,
meghonositotta a gézhajozast).

T Rogziti Széchenyi valamely mas 1ényegi elképzelését vagy
gyakorlati alkotdsat (akar a fent emlitettek koziil, vagy
gézmalom, takarékpénztar), és ezzel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. mezdgazdasadg fejlesztése volt a célja,
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a hitelszervezet megteremtéséért tett) vagy megemliti a
Kossuthtal folytatott gazdasagi vitat, és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. Kossuth protekcionista volt).
Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

Megszerkesztett- [ A kifejtés mondatokbol 4ll, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- | (-2

nyelvhelyesség irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
20. Eletméd a dualizmus koriban (hosszl)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazdé alapvetden a modern ¢letmodot €s
¢letkoriilményeket mutatja be a  dualizmus  kori

Magyarorszagon.
Ismerteti a modern ¢életmdéd ¢és életkoriilmények 6
Osszetevoit. 0-8
Rémutat a valtozdsok gazdasagi, tarsadalmi, kulturalis
hatterére.
A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.
Tajékozodas M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idében | elhelyezi. 0-4

T Rogziti a dualizmus koranak id6beli hatarait (1867-1918) | [nem
vagy megallapitasai a XIX. szdzad végére és a XX. szazad | adhato:
elejére vonatkoznak, és utal arra, hogy a modernizacio | 1¢s3l
els@sorban a varosokban / Budapesten zajlott.

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az &ltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat: | (_g
pl. kozlekedés / hirkozlés, szabadid6 / szorakozas / sport, [ [nem
fejlodés / talalmany. adhato:
T Szakszerien hasznalja a kovetkezé konkrét torténelmi | 1és4l
fogalmakat: pl. tomegkultura, ipari forradalom / gyér(ipar),
kbzéposztaly / varosiasodas.

Forrasok M A vizsgazod beépiti valaszaba a forrasokban talalhatod
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogziti a hirlapok példanyszamanak / az Gjsagolvasok
szdmanak novekedését, és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a valtozas az iskolazottsag / az olvasni tudok 0-10
szémanak ndvekedésével fiiggdtt Sssze, a korban elterjedtek | [Mem
Lz . . . e adhato:
az olcso6 néplapok, a véltozashoz a nyomdatechnika fejlédese | & 6]
is hozzajarult, kiszélesedett a politika irant érdeklddo
kozvélemény).

T Rogzit egy 1ényeges tényt a plakat alapjan (pl. a gyarilag
eldallitott ruhak megjelenése, a sportok népszeriiségének
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novekedése), ¢és tesz egy ¢érdemi megallapitdst erre
vonatkozoan (pl. az ipari forradalomnak kd&szonhetéen
megindult a tomegtermelés, a gyarilag eldallitott ruhak
olcsobbak / szélesebb rétegek szamara is elérhetdek voltak,
nétt a reklam szerepe, ndtt a divat szerepe, a sportolas szokasa
foként a varosi rétegek korében terjedt).

T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. Magyarorszag
tengeri Udiilohellyel rendelkezett, a tengerparton szallodat /
strandot épitettek, az idiilohelyet meg lehetett kozeliteni
vastttal / gézhajoval), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. fellendiilt a turizmus, a tengerparti
tidiiléhelyeket a jomoduak latogattak, az Adriai-tengerpart
népszerivé  valasa  Osszefliiggdtt a  kozéprétegek
megerdsddésével, az idiilés szokasanak terjedése
Osszefiiggott a szabadid0 novekedésével, az udiilés
divatjanak terjedéséhez hozzajarult a kozlekedés fejlodése).

T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. a lakdsokban
megjelent a flirdészoba / WC, kiépiilt a vizvezeték-halozat, a
bérlék szamara hazirend irta eld a szabalyokat), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. nétt a lakdsok
komfortfokozata, javultak a higiéniai feltételek, bérhazak
épiiltek).

Eseményeket M A vizsgdzd bemutatja a modern ¢életmod és
alakito tényezok | életkoriilmények {6 Osszetevoit, és ravilagit a valtozasok
feltarasa hatterére.

T Rogziti az ¢élelmezés javulasat, és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozdéan (pl. hatterében a
mezdgazdasag gépesitése / az élelmiszeripar fellendiilése allt,
atalakultak az étkezési szokasok, valtozatosabba valt az
étkezés, ez hozzdjarult a népesség novekedéséhez); vagy
rogziti az egészségiigyi ellatas javulasat, és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozéan (pl. fejlodott az
orvostudomany, koérhazak épiiltek, ndtt az orvosok szdma,
csokkent a halandosag).

T Rogziti a kozlekedés fejlodésének valamely elemét (pl. | (.12

kiépiilt ~a  vasuthalézat, Budapesten  kiépilt a| [pem

tomegkozlekedés, megjelentek az elsé autok) vagy rogziti a | adhaté:
hirkdzlés fejlédésének valamely elemét (pl. megjelent a | 1€s7]
telefon, kiépiilt a tavird-haldzat, kiépiilt a postahalozat), és
tesz egy érdemi megéllapitdst erre vonatkozoan (pl.
hatterében az ipari / technikai fejlodés allt, elOsegitette a
gazdasag fejlodését, felgyorsult a kozlekedés / hirkdzlés).

T Rogziti a szabadido eltdltésének valamilyen 1) / a korban
népszeriivé valo formdjat (pl. sport, mozi, kavéhazak
latogatasa, konyvolvasas, szinhazba jaras), és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozdéan (pl. hatterében a
polgarosodas / kozéprétegek erdsddése allt, osszefliggdtt a
szabadidé novekedésével / a kotott munkaidd terjedésével).

T Ertelmezi a tdmegkultara fogalmat (pl. szélesebb tdmegek
szamara elérhetd kulturdlis javak), és tesz egy érdemi
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megallapitast erre vonatkozdan (pl. elterjedésének hatterében
az iskolazottsag novekedése / az életkdriilmények javulasa
allt, egyre inkabb elszakadt a magaskultaratol) vagy emlit egy
példat (pl. operett / cigdnyzene / ponyvaregények népszeriivé
valasa).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a vailasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl 4ll, a mondatok vildgosak és egyér-
ség, telmiiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését

szolgalja. 0-8
A tanul6d megallapitasai arnyalt elemzdkészségrol tanuskod-
nak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
21. Kallay-kormany (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a Kallay-kormany kiilpolitikai
mozgasterét mutatja be.
A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket 0-4
tar fel (pl. Kallay balkdani angol partraszallasban
reménykedett, Kallay az angolokkal probalta felvenni a
kapcsolatot).
Tajékozodas M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben €s idében
térben és idében | elhelyezi. 0-4

T Rogziti, hogy Kallay 194244 k6zott volt miniszterelndk | [nem

vagy hogy a német megszallasra 1944. marcius 19-én keriilt | adhato:
sor, és megemliti a téma valamely térbeli dsszetevjét (pl. | 1¢€s3]
balkéni partraszallas, keleti front, doni katasztrofa).

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznélja a kovetkezd éltalanos és konkrét a([;l‘lzlg,r
torténelmi fogalmakat: pl. vilaghabort, front, megszallds, | ' 3]'
fegyversziinet.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhatd

hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti Kallay szavainak 1ényegét (pl. nem bizott a német
gyOzelemben / a munkatarsaiban), és ezzel kapcsolatban [ (_g

lényegi megallapitast tesz (pl. Magyarorszag talzottan | [nem
elkotelez0dott Németorszdg oldalan, Kallay kiilpolitikai | adhaté:
fordulatra torekedett). 1 és 4]
T Rogziti a fegyversziineti feltételek I1ényegét (pl. a
szovetséges csapatok magyarorszagi megjelenésekor valik
nyilvdnossa), és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast
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tesz (pl. balkani angol / nyugati partraszallast vartak, a
szovjetekkel Kallay nem akart targyalni, csak igy mert volna
szembeszallni Németorszaggal) vagy ismerteti az eldzetes
fegyversziineti megallapodas fogalmat.

Eseményeket M A vizsgazé bemutatja a Kéllay-kormany kiilpolitikdjat, és
alakité tényezok | feltarja annak mozgatorugoit.
feltarasa T Rogzit egy 1ényeges eseményt / jellemzOt a haboriiban

bekovetkezett fordulattal kapcsolatban (pl. doni katasztrofa,
Olaszorszag kiugrasa, német vereségek a keleti fronton), €s
ezzel kapcsolatban Iényegi megéllapitast tesz (pl. a
Németorszag melletti elkotelezettségen lazitani kellett, ezért
kezdeményezett Kallay fegyversziineti targyalasokat, emiatt
valtotta le Horthy Bardossyt).

T Rogziti Kallay kiilpolitikajanak f8 jellemzdjét (pl. [ (.8
,»hintapolitikat™ folytatott, sziik volt a mozgastere), €s ezzel | [nem
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. egyszerre | adhaté:
probalta kielégiteni a német igényeket és megallapodni az | 1¢s3]
angolokkal, a szovetségesektdl / a frontoktol fliggott
Magyarorszag sorsa).

T Rogziti, hogy Kallay politikajanak /
miniszterelnokségének a német megszallas vetett véget, €s
ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz  (pl.
Németorszag igy megakadalyozta Magyarorszag kiugrasat,
Kallaynak menekiilnie kellett).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- | (-2

nyelvhelyesség irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7

22. A Rakosi-korszak (hosszl)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdzo alapvetden a Rakosi-korszakra jellemzd terrort
mutatja be.

Ismerteti a terror eszkozeit és bemutatja a megfélemlitett
tarsadalmi csoportokat.

Révilagit a terror ideologiai hatterére, mozgatoérugoira.

A vizsgazé valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idoben
térben és idében | elhelyezi.

T Rogziti a Rakosi-korszak id8beli hatarait (1948/1949— | 0-4
1953), és utal a téma valamely térbeli dsszetevdjére (pl. a [';lem,.
rendszer szovjet mintat kovetett, a kitelepitések Budapestrol ald ésa ;{;
vidéki falvakba torténtek, a legnagyobb biintetétabor
Recsken miikodott).

0-8
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Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-6
T Szakszeriien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: | [pem
pl. megfélemlités, per, egyhdz, paraszt(sag), tarsadalom. adhato:

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi | 1és4]
fogalmakat: pl. terror, kitelepités / internalas, szabadsagjog.

Forrasok M A vizsgazod beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le belblik.

T Rogziti a kitelepitések valamely jellemz6jét a forrés
alapjan (pl. korabbi tisztségviselket / nagybirtokosokat és
nagypolgarokat internaltak, a kitelepitettek nehéz
koriilmények kozott éltek, a kitelepitettekkel kényszermunkat
végeztettek, a kitelepitettek elvesztették ingatlanjaikat), és
tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. a Hothy-
korszak elitjét igyekeztek felszamolni, az allam nagy értéki
lakésokhoz jutott, a intézkedések sértették a lakohely szabad
megvalasztdsahoz / a magantulajdonhoz val6 jogot).

T Rogziti a hatarozat valamely 1ényegi elemét (pl. a katolikus
egyhazat az osztalyellenségek / reakciosok képviseldjének
tekintették, a  béke  veszélyeztetésével  vadoltak, | (.19

szembeallitottdk a tarsadalom tobbségével), és tesz egy | [nem

érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. az egyhazakat / | adhato:
egyhazi személyeket ellenségnek tekintették, az egyhazak | 1és 6l
ellen hangoltdk a  kozvéleményt, hatterében a
vallasellenesség allt).

T Rogziti a plakat valamely 1ényegi elemét (pl. a plakat a
kulakok / gazdag parasztok szovetkezetekbdl vald kizarasara
buzdit; kizsdkmanyoldnak tekinti 6ket; a kuldkokat ijedtnek /
gyavanak, a szoOvetkezeti tagokat elszantnak / erdsnek
mutatja), és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan
(pl.a rendszer ellenségnek tekintette a kuldkokat, uszitott
elleniik, megfélemlitette dket).

T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. Rajkot a part
tobbi vezetdje hallgatta ki, felesége révén zsaroltak) és tesz
egy ¢rdemi megallapitast erre vonatkozéan (pl. a Rajk-per
koncepcids per volt, a terror a partvezetoket is érintette).

Eseményeket M A vizsgaz6 bemutatja a terror f0 Osszetevdit, és ravilagit
alakité tényezok | ideoldgiai hatterére.
feltarasa T Rogziti az ideoldgia valamely lényegi elemét (pl.

osztalyharc, a dolgozdé nép hatalmanak biztositdsa, a
kizsdkmanyolds / magédntulajdon megsziintetése, a vagyoni
egyenldség elérése), és tesz egy érdemi megallapitast erre 0-12
vonatkozdan (pl. a terror egész tarsadalmi csoportok ellen a([;l‘lealg,)_
iranyult, a tarsadalom jelent8s részét €rintette, egyiitt jart az | & 7]'
alapveté szabadsagjogok semmibe vételével, szovjet
mintakat kovetett).

T Rogziti, hogy a terror f6 végrehajtd szerve az AVH volt, és
tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. vezetdje
Péter Gabor volt, kozvetleniil Rékosi Matyastol kapott
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utasitdsokat, megfigyelte a gyanus személyeket, kinvallatast
alkalmazott).

T Rogziti a parasztsaggal szemben alkalmazott erészakot, és
tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoéan (pl. célja a
kollektivizalas elomozditasa volt, a mezdgazdasagi termelés
visszaesés€¢hez vezetett, az ¢élelmezési gondok miatt a
parasztokat vadoltak).

T Rogziti az értelmiségiek megfélemlitését, és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. a kultarat /
tudomanyt / oktatast az ideoldgiai céloknak rendelték ald, az
értelmiségiektdl a rendszer / Rakosi méltatasat vartak el);
vagy rdgziti a biintetétaborok 1étét, és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozéan (pl. a betiltott partok
politikusait / ,osztalyellenségeket” tartottak itt fogva, az
AVH feliigyelete alatt alltak, a foglyokkal nehéz fizikai
munkat végeztettek).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a vailasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egyér-
ség, telmtek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megallapitasai arnyalt elemzdokészségrol tanuskod-
nak.

A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

0-8

A feladatlapon szereplo forrasok (szoveg, kép, tablazat, adatok, grafikon) lelohelyei:

3. feladat:

14. feladat: de.wikipedia.org

20. feladat: Elet a régi Magyarorszagon. Szerk.: Gyurgyak Janos—Kornyei Aniko—Saly Noémi.
Bp. 2006.

22. feladat: Rubiconline, 2010; plakat: Szocializmus és rendszervaltas. Szerk.: Gyurgyak Janos.
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